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Отже, охарактеризовано методику кількісного аналізу продуктів 

дисиміляції за концентрацією аденозинтрифосфорної кислоти. Ця методика 

може бути використана для розробки лабораторних робіт з аналітичної хімії, 

біохімії та фізіології людини та тварин, що забезпечить посилення 

практичного компоненту підготовки фахівців-біологів. 
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ГЕНЕРАЛІЗОВАНИЙ АДАПТАЦІЙНИЙ СИНДРОМ 

У КОМПЛЕКСНОМУ ВИВЧЕННЯ ФІЗІОЛОГІЇ РОСЛИН 

 

Чернікова Н. В., Москальов В. Б. 

 

Освітній компонент «Фізіологія та біохімія рослин» належить 

до фундаментальних біологічних дисциплін та поглиблює знання з ботаніки 

та біології клітин. Під час опанування цього освітнього компоненту здобувачі 

вищої освіти мають з‟ясувати процеси життєдіяльності рослин, 

їх молекулярні механізми у нерозривному зв‟язку їх між собою та умовами 

середовища, а також їхнє становлення у філо- та онтогенезі, тому проблеми 

фізіології та біохімії рослин досить складні та потребують детального 

методичного опрацювання [1]. 

Метою дослідження було аналіз явища генералізованого адаптаційного 

синдрому рослин та обґрунтування доцільності введення його до програми 

вивчення фізіології та біохімії рослин. 
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Генералізований адаптаційний синдром виникає у відповідь на дію 

стресорних чинників. Термін «стрес» був запропонований Гансом Сельє 

у 1936 році для опису реакції організму на будь-який сильний несприятливий 

чинник. Вихідним об‟єктом дослідження стресу був тваринний організм, 

у якому стрес опосередкований дією кортикостероїдних гормонів та включає 

стадії тривоги, адаптованості (резистентності) та виснаження. Пізніше 

термін «стрес» почали застосовувати й стосовно інших організмів, зокрема 

рослин [2]. 

На рослинний організм діють стресорні чинники фізичної (висока та 

низька температура, надлишок чи нестача вологи, різні види опромінення, 

механічні пошкодження), хімічної (солі, ксенобіотики) та біологічної 

(інфекційні та інвазивні агенти) природи. Стійкість до вказаних чинників 

виявляється у збереженні перебігу фізіологічних процесів без порушення їх 

узгодженої взаємодії [3, 4]. 

Розглянемо механізми адаптації організму рослин до дії стресорних 

чинників. 

На першому етапі (етап тривоги) спостерігаються процеси підвищення 

проникності плазмалеми, що призводить до зниження внутрішньоклітинної 

концентрації іонів калію та кальцію та деполяризації мембрани. 

Пригнічується загальний біосинтез білка й активується біосинтез білків 

стресу, відбувається активація збирання цитоскелету і підвищується в‟язкість 

цитоплазми. Знижується фотосинтетична активність, спостерігається 

короткочасне підвищення з наступним зниженням активності дихання, 

відбуваються біохімічні зміни в темновій фазі фотосинтезу – більшість 

вуглекислого газу включається не до цукрів, а до аланіну, аспаргінової та 

яблучної кислот. Також змінюється баланс фітогормонів. Так, посилюється 

синтез етилену, абсцизової та жасмонової кислот (гормони дозрівання та 

спокою), натомість знижується продукція ауксинів, цитокінінів та гіберелінів 

(гормони росту та розвитку), що призводить до гальмування росту [3, 4]. 

Другий етап (етап резистентності) характеризується зниженням 

катаболічних процесів та посиленням біосинтезу (накопичені на першому 

етапі продукти розпаду виконують функцію захисту новоутворених 

молекул); накопиченням осмофільних молекул, що утримують воду; 

синтезом фітоалексинів (продукти деградації деяких компонентів клітинної 

стінки, як-от пектини, геміцелюлози, утворені на першому етапі, 

стимулюють утворення чинників фітоімунітету); зниженням проникності 

мембран, активності протеолітичних ферментів, посиленням процесів 

перекисного окиснення ліпідів [3, 4]. 

На третьому етапі (етап виснаження) відбувається порушення 

клітинних структур, зокрема ядра, мітохондрій та хлоропластів; з‟являються 

додаткові вакуолі, що виконують функції детоксикації шкідливих 

метаболітів; знижується концентрація енергетичних метаболітів, що 

призводить до змін фізико-хімічних властивостей цитоплазми. Якщо на 

цьому етапі дія стресору не припиняється, настають незворотні зрушення в 
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організмі рослини. У разі припинення дії чинника, може початися етап 

відновлення, який в цілому схожий з другим етапом, проте менш виражений 

у якісному та кількісному відношенні [3, 4]. 

Таким чином, вивчення генералізованого адаптивного синдрому 

поглиблює відомості про окремі функції рослин (фотосинтез, дихання, ріст, 

розвиток, фітогормональна регуляція тощо). Зазначена тема може бути 

опрацьована здобувачами освіти як у теоретичному вигляді, так і 

змодельована на рослинних об‟єктах. Моделювання дії стресу на організм 

рослини під час лабораторних робіт або в позааудиторній навчально-

дослідній діяльності сприяє більш повному формуванню фахових 

компетентностей, сприяє міцному засвоєнню теоретичного матеріалу, а 

також може бути використано в програмі студентського наукового гуртка та 

для виконання курсових та дипломних робіт. 
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МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ЯКІСНОГО АНАЛІЗУ 

ВТОРИННИХ МЕТАБОЛІТІВ ECHINACEA PURPUREA (L.) Moench. 

В ОПАНУВАННІ ДИСЦИПЛІН ХІМІЧНОГО ЦИКЛУ 

 

Чернікова Н. В., Москальов В. Б., Філатова О. В. 

 

Echinacea purpurea (ехінацея пурпурова) – багаторічна лікарська 

рослина родини Айстрові Asteraceae. У медицині найчастіше засовують 

екстракти або сік пагонів ехінацеї ("трава ехінацеї") або препарати на основі 

її коренів. Основний напрям фармакологічного використання ехінацеї 

пурпурової пов‟язаний з її імуномодулюючими властивостями. Найбільш 

переконливими є експериментальні дані, які підтверджують активацію 

макрофагів, поліморфно-ядерних лейкоцитів та природних кілерів 
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